

抗震救灾 让爱继续

汶川



5月16日,在汶川县映秀镇,新华社摄影记者王建华(右)在直升机卷起的风沙中追拍战士转移伤员及儿童。新华社记者 唐师曾 摄

“活着，真好。”

几乎是每一个从地震灾区归来的人说的第一句话。短暂的救援经历,给了他们心灵以最大的冲击和洗礼,并正潜移默化地影响着他们的思想和行为。回到南京的几天里,他们的言和行无不透露出自己对灾区之行的理解。南京市第一人民医院急诊科护士长潮欣畅感慨道,回来后,自己一个最大的变化就是对外人更有爱心和怜悯心。

受地震触动,人们对爱、责任、家庭开始重新思考和认识 震区归来 感悟生命价值

“好好珍惜人生,实实在在地做事”

周军 南京市消防特勤大队特勤一中队副中队长

见到周军时,周军正在队部办公室忙碌着,不时有战士进来找他汇报情况。“12天不在家,队务的事特别多。”周军笑着说,“还有从灾区带回的救援设备,不少已损坏,需要马上报修或更换。”

大地震第二天,周军便和30名战友飞抵灾区。“徒步进入北川县城后,我的第一感受是悲凉凄惨,人很压抑。以前也见过许多惨烈的场面,但没有这次来的残酷和震撼。”但随即展开的救援行动使得他的心境稍微开朗。“我们救的第一个人是6岁半女童任思雨。整个救援过程中,这个小女孩的表现比成人还坚强还乐观——“我唱歌,我就感觉不到痛苦。”“生活何尝不是这样,面对挫折困难,乐观坚强往往就能闯过去。”

任思雨的乐观给了周军和战友们极大的鼓舞,“随后的救援效率特别高,江苏消防所救出的人一大半都来自我们南京消防。”周军说他终生难以忘记任思雨的那句童言——“我唱歌,我就感觉不到痛苦。”“生活何尝不是这样,面对挫折困难,乐观坚强往往就能闯过去。”

但救援也有失败的时候。“小伙子陈坚在废墟里顽强存活了100多个小时,却在我们花了一整天好不容易把他挖出来,抬上担架送往急救的途中,慢慢地停止呼吸。”周军说,当时,大家都十分遗憾和痛惜,备感生命的脆弱。

周军当消防兵10年,救的人已难以记清,但唯有这一次12天的救援经历,给他的

触动最大最深。“生命弥足宝贵,要好好珍惜,淡泊名利,实实在在地做事,走好自己的人生之路。”周军认真地说。

“能帮人是对心灵最大的安慰”

潮欣畅 南京市第一人民医院急诊科护士长

回南京3天来,潮欣畅感觉自己一个最大的变化就是对外人更有爱心和怜悯心。

5月29日,潮欣畅路过一个单位的停车棚,发现一位女生在取自行车时,不慎把同排的其它自行车全部碰倒,“小姑娘吓得不知所措,自己的自行车也倒地了。”潮欣畅说,“要是在平时,我可能视若无睹,会从旁边悄悄走过。但这一次,我本能地立即奔上前,帮小姑娘把倒地的自行车逐一扶起来,然后安慰起小姑娘。”

潮欣畅认为,促使自己变化的是14天的地震灾区救援经历,“震撼了我的整个心灵。以前的日常工作中,我经常目睹生生死死,但从没有这次如此强烈。”在这样毁灭性的无情的天灾面前,人的力量和生命显得那样轻微渺小,“救援部队好不容易挖出来的重伤员,送到医院,由于缺少必要的医疗设施,有的只能眼睁睁看着死去。每遇到这样的情形,我的心都在滴血。”

更多震撼潮欣畅的,是人在灾难面前表现出来的崇高可贵精神。“在江油市人民医院,一位护士找到我们,请我们回去时把她的5岁儿子带到南京的亲戚家。当时,这位护士的丈夫失踪,为了抢救伤员,她不得已把儿子寄放在部队。还有一位护士,地震后一直忙着救别人,无暇顾及在上幼儿园的女儿,几天后,她见到女儿时,女儿双腿已被截肢。”类似的事情很多很

多,不仅震撼着潮欣畅,感动着潮欣畅,更激发着所有前去救援人员的心底之爱,“在灾区的14天中,我们22人的救援团队始终紧紧相依相靠。生活必需品缺乏,男同事就冒险四处采购,连我们女同志换的内衣也帮买好。”

回到南京,潮欣畅稍作休息,便投入到紧张的工作中,“比以前更乐观更积极,对病人更细致更关爱。”一位同事如此评价。潮欣畅则认为:“以前可能有些麻木了。这趟灾区之行,让我真正感受到帮人才是对心灵最大的安慰。”

“干什么事都比以前有劲”

林正江 南京市七天连锁酒店管理人员

从灾区回到南京家中,已是5月22日的凌晨,林正江简单洗漱后,便匆匆赶到单位上班。“眼圈红红的,领导建议他休息几天,他坚决不肯。”林正江的同事说。

一个星期过去,林正江不仅没有休息一天,反而工作更加投入,不知疲倦。好心的朋友劝他休息,他依旧不肯,一直是连轴转,“生命实在太宝贵了,我一定要好好地珍惜,在有限的生命中尽可能多地为社会做些有益的事。”

四川地震发生后,林正江孤身进入平武、什邡等灾区做起了运送急救物资的志愿者,“虽然只有短短7天,但给我的震撼却是一生的。我当过兵,参加过全国很多重大的抢险救援,在我的脑海中,1998年的洪灾已很惨烈,但这次比之更惨更悲壮,给我的心灵触动更大。那种人命的脆弱和逃生的艰难,让我深深感到能自由地活着是多么美好的事。所以我要珍惜在世的每一寸光阴,认认真真实实在在地做些事。以前,遇到一些困难或挫折,

就容易消极被动,日子也是混。现在想想太不应该了。回南京这一个多星期,我觉得干什么事比以前都有劲,人也过得特别充实。”

回来后,林正江还有一个变化,就是变得更加节约。无论在外还是在家,碗里的米饭吃得一粒不剩,一瓶矿泉水总是喝得倒不出一滴。“在灾区,一瓶水一小碗饭,常常能救几条命。”在平武县南坝镇深山里,望着路边饥饿恐慌的灾民,林正江把随身所带的干粮几乎全部送出。2天里,他只喝了一瓶矿泉水和半截黄瓜。“浪费粮食也是在变相扼杀生命啊。”林正江感慨道。

“一定要善待每个人”

张星 现代快报记者

回到南京,再次听到同事在办公室里吵吵闹闹的声音,张星没有像以前一样的烦躁,“我感觉到一种从没有过的踏实,感觉到活着真的很幸福。”

回到家里,看到妻子、女儿,张星连让女儿叫了十几声“爸爸”,“总是听不够,听着女儿奶声奶气的声音,心里又酸又甜,这时才感觉到以前陪家人的时间太少。”

多年前,张星就读过钱钢的报告文学《唐山大地震》,里面描述的灾难场景,多少年来在他的脑海中反复出现,但总觉得距离很遥远;2006年7月,报社组织唐山大地震30年的特别报道,当时他也参与了,但只是当成一次历史的回忆,总认为地震是过去的事情。“没有想到,大地震真的来了。”张星说,这次到四川采访,虽然只有短短的9天,但对他的影响和冲击,却超过了9年甚至一辈子的。直到现在,我一闭上眼睛,脑子里还经常能冒出那一排排遇难者的遗体,那些幸存者的悲

痛得已经有些麻木的表情,那些孩子们恐惧的眼神,还有那熏天的尸臭味、消毒水味。”

一个美丽的6岁小姑娘,在地震中左腿截肢了。当时护士说的话给了张星极大的震撼:“我不知道她能不能明白,对她而言这意味着什么。她也许只知道手术好痛,换药好痛。我每一次看到她就不忍心,为她着想她以后的人生。走到她妈妈的身边,很想安慰她几句。她妈妈却这样对我说,丢了一条腿,捡回一条命。活着,就是一种幸福。”

在灾区采访的时候,只要有机会,张星都会和幸存的人说:既然活下来了,就要勇敢地活下去,因为亲人在天堂看着,痛不欲生、伤心欲绝不是他们想看到的。想一想,那废墟中以己命换子命的母亲,“亲爱的宝贝,如果你能活下去,要记住,妈妈爱你”;想一想,那些放弃了转瞬即逝的逃生机会的老师,把生的希望让给了孩子。为了这些逝去的亲人,我们也要活得更好。好好活下去,不只是为了我们自己,更是为了这一切爱我们的人。

张星说,从地震灾区采访回来后,他从心底不断地告诉周围的同事、亲戚和朋友:一定要快快乐乐地过好每一天、每一刻;一定要珍惜身边的每位亲人、同事、朋友;一定要善待每个人,每个熟悉的人、陌生的人,每个认识的人、不认识的人。因为,生命太脆弱,生命太短暂,生命太宝贵了。

“以后会更多地投身公益事业”

吴驰 李晓俊 江苏教育电视台记者

回到南京后,吴驰和李晓俊没有立即去单位上班,15天的灾区生活给了他们很多积淀,他们需要逐一梳理。

“15天,给我们最多的就是感动。”吴驰、李晓俊说:“做记者这么多年,各种生死和惨烈的场景也见过许多,自以为被锻炼得感情麻木和不近人情。但在地震灾区在各种各样的人与事面前,我们冰冷的心再次滚烫起来,我们干涸的泪腺再次充盈起来。”

有三件事让吴驰、李晓俊刻骨铭心。5月17日,北川上游的一个水库大坝出现险情,许多灾民与救援人员开始纷纷撤离,“这时候,我们发现江苏消防的人却逆着人流而去。他们听说一处废墟下有生命迹象,立即带着工具赶过去。仅仅为了挽救一个可能已不存在的生命,消防官兵却冒着如此大的危险,实在令人感动不已。”

还有一次是采访北川中学幸存学生。“其中一个高一的女孩子,彻底震撼了我们。大地震中,父母的生命均被夺去,她成了一个孤儿。而她在悲痛之后,表现出非常好的心态,对未来的生活充满了乐观。她对我们说,父母还在,因为自己的身体里流淌着他们的血。”

还有志愿者。在灾区各地,处处都能见到志愿者的身影,他们中的很多人是孤身一人从外省过来的,为了能有较长时间留在灾区服务,有的还辞掉单位工作。在灾区危险的死亡山道上,一些单薄瘦弱的女孩背着药箱一步步走过,没有丝毫犹豫,没有一人回头。

吴驰、李晓俊说:回到南京家中,只要一闭上眼睛,这无数的感动便会一个个清晰地浮现出来,再想想自己过去的生活,内心无比愧疚。“在以后的工作生活中,我们会更多地投身公益事业,更多地去慈善组织做一些义工,更多地力所能及地帮助一些需要关爱的人。只有这样,才能慰藉我们这颗历经灾区的心灵。”

快报记者 刘向红